

предприятия. В этой связи, нами обоснована необходимость ежемесячного включения указанных расходов в себестоимость яиц путем создания резерва в размере 1/12 их балансовой стоимости.

Кроме того, мы считаем целесообразным статью «Разница в стоимости кур-несушек, реализованных и выбракованных из основного стада» ввести дополнительно в действующую номенклатуру калькуляционных статей.

Предлагаемый порядок учета данных расходов позволит более реально и экономически обоснованно исчислять себестоимость птицеводческой продукции, также повысит качество учетно-аналитической информации и обеспечит действенный контроль уровня себестоимости.

УДК 657.471

ПРЕИМУЩЕСТВА ОПЕРАТИВНОГО АНАЛИЗА В УСЛОВИЯХ НОРМАТИВНОГО МЕТОДА

Корватовская Л.В., Довнар Н.К.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В условиях перевода экономики на интенсивный путь развития повышается роль бухгалтерского учета в управлении хозяйственной деятельностью предприятий, усиливается значимость информационных и контрольных функций. Однако, как показали исследования, применяемые в настоящее время методы учета затрат на производство продукции птицеводства не позволяют осуществлять на должном уровне оперативный контроль и учет отклонений фактических затрат от установленных нормативов расхода по местам их возникновения, причинам и виновникам, а вместе с тем и действенный контроль за формированием себестоимости продукции, что в условиях внутрихозяйственного расчета является объективной необходимостью.

Нормативный метод обеспечивает отдельный учет затрат по научно-обоснованным нормам и отклонениям от норм с одновременным выявлением места, виновника и причины этих отклонений.

В условиях нормативного метода достижение действенного контроля формирования себестоимости продукции определяется оперативностью принимаемых управленческих решений. В результате этого существенно повышается роль и задачи оперативного анализа затрат, пошедших на производство продукции птицеводства.

Особенность ведения учета затрат по нормативному методу состоит в том, что в регистрах аналитического учета ведется обособлен-

ный учет отклонений фактических затрат от нормативных. Причем записи этих отклонений Производственный отчет по животноводству производят на основании сигнальных документов, которыми являются действующие на предприятии формы первичных документов только с красной полосой

Применяемая в настоящее время методика оперативного анализа не обеспечивает определения причин и виновников допущенных в издержках производства отклонений. Это значительно снижает эффективность действия противозатратного механизма и не позволяет глубоко анализировать причины, вызвавшие отклонения в затратах. Нами разработана такая методика оперативного анализа производственных затрат, которая состоит в классификации причин и виновников допущенных отклонений фактических затрат от установленных нормативов и их количественной оценке по каждой калькуляционной статье. Для проведения анализа отклонений используются данные сигнальных документов и извещений на изменение норм.

Внедрение данной методики в практику проведения оперативного анализа затрат позволит принимать оперативные управленческие решения по экономии ресурсов в ходе производственного процесса, что будет способствовать повышению конкурентоспособности продукции птицеводства.

УДК 633.791:658.155

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА ХМЕЛЯ

Корватовская Л.В., Довнар Н.К.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Главными задачами развития сельского хозяйства на 2011-2015 гг. являются формирование безубыточного, конкурентоспособного и экологически безопасного производства сельскохозяйственной продукции. Последовательная реализация поставленных задач предусматривает увеличение объемов производства и сбыта готовой продукции с высокой добавленной стоимостью и переориентацию на инновационный путь развития.

Производство хмеля – специфическая, сложная и весьма трудоемкая отрасль сельскохозяйственного производства, ее продукция имеет большое значение для народного хозяйства. Шишки хмеля являются незаменимым сырьем для производства пива, в меньшем количестве